Liebe DozentInnen, 
zu einer guten Zusammenarbeit gehört eine gute Kommunikation. Um diese zu ermöglichen, hier die wichtigsten Angaben über meine Erreichbarkeit: 

Meine regelmäßige Anwesenheit in Hohenheim ist Montag bis Donnerstag von 9:30 Uhr bis 13:30 Uhr. Sollte ich in meinem Büro in der Alten Botanik Zi. 217 persönlich oder telefonisch (0711-459-23839) nicht erreichbar sein, so unterrichte ich gerade selbst, gehe meinen Verpflichtungen in der Mediothek im Euroforum nach oder befinde mich in einer Sitzung bzw. Besprechung. In diesem Fall bitte noch einmal versuchen oder eine Email schreiben:
 uta.aifan@uni-hohenheim.de
Meine Emails überprüfe ich regelmäßig. 
Freitags mache ich Telearbeit und bin zu unterschiedlichen Zeiten zu Hause telefonisch oder per Email erreichbar (Tel. 0711-5058000) oder ein Anrufbeantworter steht bereit. In dringenden Fällen kann ich auch gerne abends oder am Wochenende nachmittags bzw. abends angerufen werden. Das gilt aber nur für Lehrkräfte.
In der Regel bin ich während meiner Sprechstunde für Studierende dienstags 11:30-12:30 Uhr auf jeden Fall in meinem Büro. Bitte auch nur diese Sprechstundenzeit an Studierende weitergeben. Falls Studierende dann nicht können, sollen sie mir eine Email schreiben.
Mit besten Grüßen

Uta Aifan

