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P R E S S E  I N F O R M A T I O N  

Stuttgart, den 16.9.2005

Öffentlicher Vortrag im Rahmen der 138. Jahresversammlung der Deutschen Ornithologen-Gesellschaft in Stuttgart am 1.10.2005, 19:45 Uhr, Universität Hohenheim 

Herzenssache

Das Herz ist nicht irgendein körperliches Organ, sondern es spielt in unserem Leben – wie im Leben der allermeisten Tiere – eine herausragende Rolle. Es ist die große Pumpe, die dafür sorgt, dass der gesamte Körper mit Blut versorgt wird. Der regelmäßige Schlag, der sich je nach Belastung und Empfindungen stark ändern kann, ist der Urrhythmus des Lebens, sein springender Punkt. 

Und so wundert es auch nicht, dass das Herz in vielfältiger Weise in Dichtung, Musik, Semantik und Metaphorik Eingang gefunden hat. Unzählige Lieder handeln beispielsweise vom Herzen und dessen „Schmerzen“. Wir unterscheiden verzagte, lachende, verkrampfte, gespaltene, harte, kalte, weiche, sanfte, warme, gebrochene und sicherlich eine ganze Reihe weiterer Herzen. Diesen Herzenssachen geht Professor Dr. Roland Prinzinger von der Johann-Wolfgang-Goethe-Universität in Frankfurt am Main auf den Grund.

In seinem Vortrag

 „Von Herzen zum Vogelherzen. Vom aristotelischen „Springenden Punkt“ zur Frage, warum man nicht alle Herzen brechen kann“

wird Prinzinger allgemein verständlich, aber dennoch wissenschaftlich exakt den Aufbau, die Funktion und die Entstehung von Herzen allgemein und vom Vogelherzen im Besonderen vorstellen, zum anderen aber auch auf die vielen sprachlichen Doppeldeutigkeiten rund um das Herz eingehen. Einige Filmsequenzen werden seinen spannenden Vortrag abrunden.

Der Vortrag findet am Samstag, den 1. Oktober 2005, um 19:45 Uhr im Hörsaal B1 der Universität Stuttgart-Hohenheim (Biobau) statt und dauert rund eine Stunde. Der Eintritt ist frei. 

Sollten Sie Fragen haben, stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung.

Kontakt:

Ansprechpartner Presse (Naturkundemuseum)

Tagungsorganisation & Tagungsbüro


Michael Schmolz, Tel.: 0711/ 89 36 – 280


Dr. Friederike Woog, Tel.: 0711 / 89 36 - 253 

E-mail: schmolz.smns@naturkundemuseum-bw.de 

E-mail: woog.smns@naturkundemuseum-bw.de 
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